

“回头看”爆猛料 中国环保“牙齿”愈加锋利



热点关注

近日,第一批中央环境保护督察“回头看”已行将尾声,随着多地环境“猛料”接连曝出,中国环保“牙齿”正在变得愈加锋利。

10省份全覆盖,问责近2000人

今年5月30日至6月7日,第一批中央环境保护督察“回头看”6个督察组陆续对河北、内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广东、广西、云南、宁夏等10省(区)实施督察进驻。按照约1个月的工作进驻时间来看,目前,各督察组的工作已接近尾声。

此轮中央环保督察“回头看”,看出了不少问题。根据生态环境部发布的消息,有的地方造假台账、假文件以应付检查;有的地方白天关停,晚上悄悄开工;还有的地方,督察组走了便就恢复非法生产,“回头看”来了又马上“查封”。

不过,这只是本轮“回头看”发现问题的冰山一角。截至6月25日晚20:00,6个督察组共收到群众举报29245件,受理有效举报24246件,经梳理合并重复举报,累计向被督察地方转办交办

23087件。

在这些举报中,生态环境部在官网发布了30余起典型案例,覆盖了本轮督察的全部10个省份。其中,5个省会城市被点名批评,包括郑州、南宁、哈尔滨、石家庄和南昌。值得一提的是,哈尔滨和石家庄更是两次被通报。

此外,本轮中央环保督察“回头看”在处罚力度上同样不小。截至6月25日晚20:00,10省区共立案侦查208件,拘留235人;约谈1065人,问责1939人。

这轮“回头看”有啥不一样?

相比以往,此轮中央环保督察“回头看”有诸多新特点。

“第一轮督察类似于‘大海捞针’,而这次主要是聚焦在整改方面。”中央第二环境保护督察组(宁夏)工作人员此前接受媒体采访时表示。聚焦点不同,工作内容上也有差别。在本轮中央环保督察“回头看”中,督察组除了督察各省区的中央环保督察整改工作情况,还将关注各省区污染防治攻坚战7大标志性战役的完成情况。

此外,在信息反馈方面,和以往按省份反馈督察结果不同,本轮“回头看”更加强化信息公开,不仅公开举报和转办情况,而且重点公开典型案例,指名道姓,公开曝光。而曝光出的内容,也

可谓“触目惊心”。

例如,中央第一环保督察组下沉濮阳市督察发现,范县发改委面对中央环保督察“回头看”时,为避免被追究责任而临时编造了一个方案,该方案与濮阳市方案内容存在明显的照搬照抄痕迹,且比濮阳市方案还早印发6个月。

再如,广东清远为了能按时完成黑臭河治理任务,也为能通过全国卫生城市验收,他们既没有截污也没有清淤,而是采取了应急方式——水系连通。换言之,为临时达标而调水稀释。

中国环保“牙齿”愈加锋利

今年全国两会以来,从机构调整,到战略部署,再到近期中央环保督察“回头看”,无不折射出,中国环保的“牙齿”变得愈加锋利。

在今年两会上,备受关注的机构改革方案出炉。新组建的生态环境部将原环境保护部的职责,国家发改委的应对气候变化和减排职责,国土资源部的监督防止地下水污染职责等一系列职责整合,显现出了更为强大的合力。

笔者梳理发现,从两会结束至今,短短3个多月,中央和国家层面对环保工作多次做出重要部署。

在全国两会闭幕不久的4月2日,中央财经委员会第一次会议提出,要打几场标志性的重大战役,打赢蓝天保卫

战,打好柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理、渤海综合治理、长江保护修复、水源地保护、农业农村污染治理攻坚战,确保3年时间明显见效。

一个多月之后,5月18日至19日,全国生态环境保护大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平指出,要“推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化”。

6月24日公布的中共中央、国务院《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》,对全面加强生态环境保护、坚决打好污染防治攻坚战作出详尽安排。

生态环境部制定了详细的作战计划,总结了“74”行动。其中,“74”中的“7”,即打好七大标志性战役:打赢蓝天保卫战,柴油货车污染治理,城市黑臭水体治理、渤海综合治理、长江保护修复、水源地保护和农业农村污染治理。而“4”指的是四个专项行动,即打击危险废物非法转移和倾倒、落实《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》、垃圾焚烧发电达标排放整治以及国家自然保护区绿盾专项行动。

此外,日前,国务院印发《打赢蓝天保卫战三年行动计划》,明确了大气污染防治工作的总体思路、基本目标、主要任务和保障措施,提出了打赢蓝天保卫战的时间表和路线图。(冷昊阳)



7月5日,中铁一局新运公司洛潼二线、黔张常项目开展“送清凉、送安全、送欢乐”活动,为正在施工生产一线奋力鏖战的参建员工送去慰问品。

刘顺良 摄

陕西燃气集团 开展学习《梁家河》读书分享活动

本报讯(通讯员 付崇佳)6月28日,陕西燃气集团机关团支部召开“学习《梁家河》,探寻大学问”读书分享活动。

这次活动,是根据省委、团省委工作部署及集团公司团委统一安排开展的。机关团支部及时召开会议明确了“学习《梁家河》,探寻大学问”的活动主题,制定了切实可行的学习计划,并围绕主题召开读书分享交流会,并在支部微信群工作进行了热烈讨论,大家认为《梁家河》一书通过朴实的语言、生动的情节,详细讲述了习近平总书记从梁家河的七年知青岁月及深刻体悟,具有很强的可读性、思想性、教育性,对团员青年锤炼品格、提升素质、坚定理想信念、立志成才都有着重要意义。

西安建筑业 紧盯防洪关键不松懈

本报讯(通讯员 朱淑琴)“张师傅,落客平台排水沟有堵塞吗?候车大厅屋面有没有渗漏?王涛,今天要继续加大对动车所六线库周围的检查井、排水沟的巡查……”这是7月4日早8点,西安建筑业西安北高铁车间早交班会的场景。连日来,陕西境内持续遭遇强降雨天气,为确保铁路房建设备设施安全,西安建筑业加大巡检力度,扎实做好防洪隐患排查整治,筑牢防洪大堤。

针对持续的强降雨天气对铁路房建设备安全造成的影响,该段立即召开紧急防洪电视电话会议,启动黄色防洪预案,要求26个车间干部职工立即行动起来,认真查找漏洞和隐患。段领导班子成员分片包保,各车间“分片、分线、逐级包保”,落实责任分工。

目前,全段各级干部职工全面进入防洪抢险状态,包保干部、防洪值班人员和防洪抢险突击队24小时在岗待命,全力确保铁路运输安全和旅客安全。

安康水电站 再次平稳度过洪峰

本报讯(肖壮勇 沈鑫茹)6月30日开始,汉江上游出现今年汛期第二轮强降雨过程,还在持续的降雨使防汛形势更加严峻,安康水电站启动应急响应,及时处置。该厂坚持“安全第一,发电第二”的原则,做好防洪大洪水准备。科学分析上游来水量,提前预判,合理调度。密切关注天气预报信息,积极与安康市防指加强汇报沟通,严格执行市防指令,确保防汛安全。前期保持机组满发,降低库水位,腾库迎洪,通过大发减缓库水位上升速度。汛期对重点区域、防汛设备开展特巡,及时处理发现的缺陷,保证设备安全稳定运行。运行人员加强监屏和监控数据综合分析,动态评估设备运行状况,保证机组开得起、带得满、送得出。做好应急队伍、应急物资准备工作,加强防汛24小时值守。

中冶陕压 职工创新项目获得五矿集团表彰

本报讯(通讯员 刘斌松)6月29日,中国五矿集团召开首届职工岗位创新十大成果表彰发布会。中冶陕压创新项目《2#辊压机牌坊的加工方法》作为赛迪集团唯一项目获奖,一车间李国庆、技术部师建强作为项目完成人代表赴京参加会议,对创新成果进行了宣讲发布,展示了中冶陕压新形象。

创新项目主要完成人是一车间捷克数控260吨床机李国庆,主机工王新,技术部高级工程师师建强、郑贵岩等团队成员。这项制造难题的突破,使中冶陕压具备了研制20辊轧制生产线的条件;到目前为止,中冶陕压已承揽多个相关合同,用此方法成功完成了10台规格不同的森吉米尔20辊轧机机架。

王晓燕说,由于民宿大多是个人开办与经营,缺少严格的规章制度和管理条例,容易出现床单更换不及时、设施老化等问题。尤其在旅游旺季,一些民宿接待量大、人手不足,很难为旅客提供满意的服务。

业内人士认为,共享住宿作为一种住宿新业态,当前发展中还面临着一些困难,如服务标准化有待提升、行业监管模式亟待创新等。比如,不能简单套用酒店业的标准与服务规范,而是要根据共享住宿的特性,推动实名认证、信用评价、预订入住、支付结算、安全卫生、房屋保养、服务培训等整个服务流程的标准化、规范化。

中国旅游研究院产业所副研究员吴丽云指出,“未来民宿发展所面临的最核心难题,可能是游客的审美疲劳。”如今一些民宿存在设计缺失、设计过度、设计趋同等问题,如果忽略地域文化因素,也就等于失去了灵魂,使人感到没有特色,有审美疲劳感。

“平台企业将加快布局‘上山下乡’。”国家信息中心报告认为,未来乡村民宿将与农村美食、观光农业、体验农业等休闲农业市场结合,形成一批乡村民宿产品、特色景观旅游民俗村,发展潜力巨大。同时还将带动乡村基础设施建设和吸引一大批返乡就业创业人员,为乡村振兴注入新活力。

“快速发展的共享住宿,也有‘萝卜快了不洗泥’的现象。”途牛网酒店事业部负责人

据《人民日报》



陕西首例国资保护行政公益诉讼案宣判

本报讯(姜辰蓉)记者从陕西省检察院了解到,安康铁路运输检察院提起的陕西省平利县经济贸易局、平利县财政局不依法履行法定职责行政公益诉讼一案,近日经安康铁路运输法院公开开庭审理后,当庭宣判。这一案件是陕西检察机关提起的国有财产保护领域行政公益诉讼第一案。

安康铁路运输法院判决确认两被告不依法履行职责的行为违法,并责令相关部门在6个月内对被虚报冒领的关闭小企业项目补助资金243万元予以追缴。

安康铁路运输检察院起诉称,平利县经济贸易局、平利县财政局在原平利县东河生物化工厂利用虚假材料,申报中央关闭小企业补助资金项目过程中,未履行审核、监管职责,造成343万元财政资金被虚报冒领。平利县检察院在办理原平利县东河生物化工厂投资人汪某涉嫌诈骗罪一案中,依法追缴被虚报冒领资金100万元后,两次向两被告发出检察建议,要求依法对剩余的资金予以追回,但两被告一相互推诿,致使国家利益持续处于受侵害状态。

西安:当暴雨严重影响司机视线时 公交将暂停行驶

本报讯(赵丽莉)为了确保大雨中乘客安全,西安市公交总公司表示,若道路积水严重时,公交线路进行绕行,无法绕行的线路进行缩减或分段行驶。当雷暴雨天气降雨量已严重影响驾驶员行车视线时,公交车辆暂停行驶,选择安全地段停放。

根据雨天公交车安全行车要求,西安市公交总公司加强驾驶员的安全行车教育,驾驶员在营运中严格遵守行车规定,及时

处置现场情况。为确保车辆营运安全,当纯电动车辆道路积水超过20厘米、混合动力车辆道路积水超过25厘米、其他类型车辆道路积水超过轮胎半径或深度超过40厘米时,公交线路进行绕行,无法绕行的线路进行缩减或分段行驶。当雷暴雨天气降雨量已严重影响驾驶员行车视线的情况下,公交车辆暂停行驶,选择安全地段停放,保障乘客和车辆安全。



近日,安康铁路公安处举办安康片区拔河、跳绳、动感单车等比赛,来自安康片区各单位的105名干警、辅警参加了比赛。

杨长空 刘耀武 摄

入夏,北京气温开始攀升,但北京郊区的一个农家小院里却十分凉爽。市民李晓和家人朋友到怀柔九渡河镇游玩,白天爬长城、品农家菜、摘樱桃,晚上住进花木村一家四合院民宿,在院里核桃树下烧烤、闲聊,“这种感觉真不错。”李晓说。

随着“共享经济”日渐升温,“共享住宿”这一新兴行业也在近年来按下了发展的“快进键”。外出旅游时,贴近生活、带有浓郁当地特色的民宿短租房屋正受到越来越多的青睐。《中国共享住宿发展报告2018》显示:2017年我国主要共享住宿平台的国内房源数量约300万套;参与者人数约为7800万人,其中房客约7600万人;共享住宿市场交易规模约145亿元,比上年增长70.6%。共享住宿在满足年轻人个性化、多样化消费需求的同时,也存在服务标准化有待提升、行业监管模式亟待创新等问题。

共享经济新业态 面向年轻人,满足个性化、多样化住宿需求

“酒店有酒店的优势,民宿也有民宿的特点。”李晓说,相比提供标准服务的酒店,民宿的装修、餐饮等更有特色,住民宿还可以近距离感受当地生活,给旅途增添更多精彩。

李晓一行入住的四合院民宿占地400多平方米,共有6个装修风格各异的房间,每个房间都配有独立的卫浴设施。院里有一棵大核桃树,3棵樱桃树,还种着生菜、韭菜、小葱等蔬菜,入住游客可以自行采摘品尝,感受地道的农家生活。

共享住宿 升温提速

“民宿这两年受到游客追捧,与其自身特点是分不开的。”厦门大学旅游与酒店管理系副教授王宝恒说,随着国内旅游消费升级,游客对吃、住等方面的要求越来越高,呈现个性化、多样化的趋势,而民宿恰好满足了这种新需求。

短租预订平台小猪短租数据显示,国内民宿短租最热门的“短租圈”前10名是四川成都春熙路、四川成都太古里、重庆解放碑、四川成都宽窄巷子、上海外滩、重庆八一好吃街、上海迪士尼、陕西西安钟楼、福建厦门鼓浪屿、浙江杭州西湖。

不仅是民宿,形式多样、产品丰富的共享住宿正受到越来越多年轻消费者的青睐。国家信息中心报告指出,参与共享住宿的房东具有年轻化、高学历等特点,女性房东成为主力军,房东平均年龄33岁,70%左右的房东拥有本科以上学历,女性房东占比约六成。从房客来看,18—30岁的房客占全部房客的比例超过70%。

从区域上看,一线城市和成都、重庆、西安等二三线城市是共享住宿的主流市场,排名前10位城市的房东、房源占全国总量的比重分别达到48.9%、47.6%。从订单增长来看,一些热门的二三线城市共享住宿呈现爆发式增长。面对巨大的出境游住宿市场需求,各

平台企业正在积极拓展海外房源,布局海外市场。

就业增收新渠道 盘活闲置农家资源,助力乡村旅游发展

“房间几乎天天都有人住,租金不仅能覆盖每月的房贷,还有盈余,更让我认识了很多有趣的人。”在上海工作的沈女士将自己在市中心的房子隔出一间精装修来做共享住宿,结果让她十分满意。

共享住宿在拓宽就业创业渠道、增加城乡居民收入等方面的作用已经显现。国家信息中心报告指出,2017年主要共享住宿平台上房东、管家、摄影师等服务者人数约为200万人;平均每个增加1个房东,可带动2个兼职就业岗位。

共享住宿不仅满足了住宿消费需求,而且带动休闲、餐饮、娱乐、购物等相关消费需求,带来大量就业和增收机会。根据爱彼迎到访中国的房客调查显示,32%的房客除了住宿外,还会选择当地餐饮、购物、休闲娱乐等,84%的房客会参加当地文化旅游类活动,这些都为当地带来新的收入。

共享住宿在农村的拓展更是推动了乡村民宿的兴起,助力乡村振兴。乡村旅游成为城市居民常态化的旅游方式,而乡村住宿是

支撑乡村旅游发展的重要环节。共享住宿可以有效盘活闲置农家院,提供农产品、住宿、餐饮等多样化服务,带动乡村旅游行业整体发展,真正实现乡村自我造血功能。

专注于乡村闲置农房盘活的平台“美丽新乡村”创始人刘让喜认为,当前,随着旅游消费升级,人们对于个性化、特色化的住宿需求越来越大。而农村的闲置农房资源较多,通过科学的设计、装修和改造,可以形成大量有效供给,让市场的供需两端受益。农房变民宿,不但帮助农民发掘并提高闲置农房价值,还能为没有资金改造房屋的农民提供资金支持。“如果能够把大量农村闲置资源盘活,富有田园诗意的农村将会成为人们向往的目的。”

美丽新乡村瞄准的农村闲置农房规模不小。数据显示,全国宅基地总共有2.7亿亩,空置的约有1.14亿亩,几乎占了全部宅基地的四成。据不完全统计,目前通过“美丽新乡村”平台出租的乡村宅院和民宿已经达到了上千万。

行业发展新期待 标准化有待提升,监管模式亟待创新

“快速发展的共享住宿,也有‘萝卜快了不洗泥’的现象。”途牛网酒店事业部负责人

